



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

DESPUES DE LA ELECCIÓN

Con la mayor concisión posible, vamos a dar cuenta a nuestros lectores del accidentado *viaje* que lleva el acta de Castropol desde su salida de las urnas hasta el momento actual.

Aunque en el acto de escrutinio no se hizo protesta alguna, ni cuando la elección tampoco, fué impugnada el acta ante el Tribunal Supremo por haber sido ganada la elección— aparte otras causas—, por la compra de votos efectuada por el Sr. Navia Osorio en diversos puntos del distrito. Resultado de esta impugnación fué que hace días recibió el juez de Castropol un telegrama del Tribunal Supremo, ordenándole abrir una información para acreditar numerosos actos de soborno realizados en la elección de D. Ramón Navia Osorio. El telegrama era de fecha 21 de Marzo, y no pudo ser transmitido a su destino, porque fué en los días del paro postal-telegráfico. Lo transmitieron por teléfono a Oviedo y allí fué depositado en Correos, y como éstos tampoco funcionaban, permaneció en el fondo de una de las sacas allí detenidas y llegó a Castropol el día 25.

Todo esto se comunicó desde Oviedo a Madrid, para justificar el retraso.

Se verificó la información ajustada a las órdenes

del Supremo, y el día 29 depositó en Telégrafos el Sr. juez de Castropol, a las nueve de la mañana, el extracto de la información practicada, depositando al mismo tiempo en Correos el expediente de la misma. El término que el Supremo tenía para resolver, acababa el 30, y de ahí la razón de que el juez se apresurase a transmitirla telegráficamente.

Por más esfuerzos que hizo el oficial de Telégrafos de Castropol para comunicarse con Gijón, por cuya Estación había de pasar el telegrama para Madrid, fueron absolutamente inútiles. Allá a las siete de la tarde, logró la comunicación y transmitió casi todo el texto del extracto, salvo 80 palabras, pues la comunicación se cortó repentinamente sin causa justificada.

Después se supo que alguien había derribado un poste y cortado dos hilos en tres sitios distintos. Estos atentados se atribuyen a que, como el Supremo sólo tenía de plazo hasta el 30 para dictaminar sobre la validez del acta, los conservadores tenían interés en interceptar la información, pues se dice que en el expediente incoado confesaron honradamente los que dieron su voto al candidato conservador mediante donativos.

El día 29 llega a Castropol un magistrado designado por la Audiencia para abrir una nueva información y pide al día siguiente a los Ayuntamientos certificaciones en que constasen los seis mayores contribuyentes por territorial y tres por industrial, las que le fueron facilitadas por los Secretarios respectivos, y

una vez recibidas señala aquel funcionario los días 1, 2 y 3 de Abril para que dichos contribuyentes informen ante él. Iba, pues, a practicar la información fuera del plazo legal, pues este había concluido el 30 de Marzo.

En la mañana del domingo 31 reciben los contribuyentes, citados previamente para comparecer los días designados, un aviso verbal de que no compareciesen en los días sucesivos, porque en virtud de órdenes superiores la información había sido suspendida; pero, a pesar de esta suspensión, en la noche del mismo domingo se avisa particularmente a varios vecinos de la villa para que fuesen a la fonda a informar ante el Magistrado, y efectivamente, allí comparecieron por la noche los Sres. Cura párroco, Registrador, Notarios y algunos particulares, estos últimos significados y ardientes conservadores, pues, aunque en la lista de los nueve mayores contribuyentes figuraban algunos reformistas estos fueron excluidos al parecer entre los requeridos. De modo que se hizo una información con declaraciones apasionadas,—es natural—por parte de los particulares citados, y suponemos que negativa, pues nada podían saber los funcionarios citados no habiendo salido del casco del pueblo, en cuantos los sobornos efectuados por los agentes de Navia Osorio. Es de advertir, según nuestras noticias, que el Sr. Cura párroco tuvo la sensatez de manifestar ante el Magistrado que nada sabía ni quería saber en aquel pleito que había entre feligreses suyos, y aunque no sabemos lo que habrán dicho el Registrador y los Notarios es de suponer que no pudieron dar ningún dato favorable ni desfavorable para uno ni otro candidato, pues el primero no tuvo la menor intervención en las elecciones, y los otros aunque la tuviesen, no pudieron presenciar ningún acto de soborno, en primer lugar, porque éstos no se verifican ante Notario, y en segundo, porque no estuvieron en lugar que los pudiesen presenciar aunque quisieran. Ninguna luz, pues, pudieron darle al Magistrado, como tampoco pudieron dársela los demás informantes, que no habían salido del casco de la villa ese día ni tampoco los anteriores. Por esos medios, no se puede destruir la información del juez. Y allá fué la información del Magistrado, fuera de tiempo y legalmente ineficaz por estas razones y por otras varias.

A todo esto el periódico de Madrid *El Debate* publicó un artículo el día 28 diciendo que en Castropol el juez efectuaba una información parcial, pues no daba intervención en ella a los amigos de Navia Osorio, y el día 30 apareció en el mismo periódico otro shelto en que se injuriaba al juez más gravemente, pues a la misma información se le aplicaba el resonante adjetivo de «afrentosa». *El Debate* tuvo la contrariedad de ver recogida su edición en Madrid de orden de la autoridad y envuelto en un procedimiento por el delito que apantamos. Y ahora, sin que sea nuestro ánimo romper lanzas por el Juez de Castropol, modelo de funcionarios a quien no sólo no

se pudo nunca tachar de parcial en ningún asunto encomendado a su conocimiento, sino que jamás expresó una sola palabra de simpatía por ningún político, como les consta a tirios y troyanos, pues sus mismos detractores de hoy se verían en gran aprieto si los obligasen a citar en él el más leve asomo de bandería, queremos exponer lo siguiente:

Por las noticias que nosotros teníamos de Madrid, sabíamos que las órdenes del Supremo Tribunal al juez de Castropol eran de que este abriese una información sobre determinados actos de soborno atribuidos a Navia Osorio o sus agentes, y los sobornos se determinaban al parecer en el telegrama, y en algún caso particular, creemos que en el de Villanueva (Boal), se marcaban los nombres de dos personas que habían de ser citadas; en las demás, no.

Pues bien; una vez enterados nosotros, antes de recibirse las órdenes por el juez, pues éstas ya hemos dicho que quedaron detenidas por el paro de Correos y Telégrafos, claro es que habíamos de prepararnos para que la información *saliese* lo más completa que fuese posible. Recorrimos los concejos y advertimos a nuestros amigos que reuniesen a los electores que habían recibidos ofertas o dinero efectivo por sus votos y los enterasen de que habían de declararlo ante el juez. Así se hizo.

Pasaron días y llegaron al parecer las órdenes, y el juez, en vista de ellas se dirigió a los jueces municipales del distrito para que citasen a todos los que *supiésen algo de los hechos atribuidos al candidato conservador o sus agentes*. Y fueron citados, naturalmente, por medio de edictos, los electores que habían recibido el dinero. El día señalado para la información comparecieron nuestros amigos y también algunos contrarios que quisieron por razones que ellos sabrán, declarar la compra de votos efectuada.

¿Se puede por esto tachar de parcial al Juez? El hacerlo nos parece notoria injusticia. Este cita «a todos los que hayan recibido ofertas o dinero»; no cita a los partidarios de Melquiades Alvarez.

¿Se quejan los de Osorio porque no se les dió intervención? ¿Por qué se les había de dar, ni a ellos ni a nosotros? La información no es una contienda entre partes; es sencillamente un procedimiento de investigación de hechos atribuidos a esta o a la otra persona. Comparecen en ella nuestros amigos porque se creyeron citados en la forma dicha oficialmente, y particularmente por nosotros, y no tenían por qué comparecer los de ellos porque no podían entenderse citados, porque no habían recibido dinero de nuestra parte; aparte de que el Supremo sólo mandaba investigar, esclarecer, lo que efectuó Navia Osorio o los electoreros suyos. Alejen, pues, la pasión nuestros entrañables adversarios y coloquen la lógica en el hueco que el apasionamiento les deje. Y de esto basta.

Después..... emite su informe el Tribunal Supremo declarando la validez de la elección, aprobando el acta; pero expresa en su informe que no habiendo re-

cibido a tiempo el expediente original,—no había llegado antes del 30 más que el extracto telegráfico— invitaba al Congreso a que tuviese en cuenta o examinase los documentos recibidos con posterioridad. Con este motivo, cuando el acta de Castropol se pone a discusión en el Parlamento, el Sr. Pedregal propone que el acta pase a la Comisión de Incapacidades e Incompatibilidades para que esta emita un nuevo informe en vista del expediente recibido; opónense a ello las minorías maurista y datista y se muestran conformes otros grupos parlamentarios; otro día propone el Presidente del Congreso que el acta pase a la Comisión expresada, y como la oposición arrecia, después de discutir largamente si el Reglamento de la Cámara lo consiente o no, cruzándose con este motivo frases violentas entre unos y otros diputados, acaba el señor Villanueva por retirar la proposición y anuncia que imprimirá los documentos para que puedan ser examinados por todos los diputados y acordar después...

En este estado se halla el pleito y lleva trazas de no concluir en muchos días. Lo lamentamos por el Sr. Navia Osorio, que debe estar pasando las de Caín, y por los apreciables partidarios de este señor; exceptuando a D. Zoilo Murias, a quien no quita el sueño ni el apetito que la veleta gire a uno u otro punto, los demás deben estar en una inaguantable tensión nerviosa. Ayer hemos visto tres arrugas en la frente angelical de nuestro particular amigo D. Antonio Murias y una cana en el fiero bigote de D. José Sanjurjo. Campón observa estos desmoronamientos orgánicos y al mismo tiempo que sonríe hace su composición de lugar.

Nosotros, relativamente tranquilos; de todos modos ya estábamos deshahuciados...

Desde la Vetusta

(Crónica decenal)

SEMANA SANTA

Fueron los días de Semana Santa en Oviedo unos días grises y melancólicos cubiertos de la niebla característica de la ciudad. Parecía como si la naturaleza que días antes se había mostrado pródiga de sol y de Primavera, tomase parte en la tristeza tradicional y se vistiera de luto por la muerte del dulce Jesús de Galilea... Bueno; esto de la tristeza tradicional es un tópico literario. Todo menos tristeza había en las gentes ciudadanas. Semana Santa es un pretexto más para que las mujeres luzcan con gentileza la mantilla española—tan castiza, tan goyesca—y luzcan una adorable sombra de misticismo en los ojos que resaltan más bajo las blondas severas de la clásica prenda nacional. Los hombres fuimos a verlas a la salida de los templos y todo menos oraciones salían de nuestros labios para admirarlas. ¡Oh, estas mujeres blancas y frágiles con el aire conventual de Semana Santa! Tienen un encanto distinto de los demás días del año, aromados los labios en flor con la ternura de las plegarias, maravillosos los ojos en luz de éxtasis espiritual, caídas las blandas manos como lirios... Aunque

sea una irreverencia permitidme que diga que nunca están tan bellas para el amor...

En las ciudades son siempre algo profanas estas fiestas místicas. Lo contrario de los pueblos donde parece que todo es quietud y paz y meditación en las calles silenciosas, por las cuales parece que hay que andar más despacio respetando un dolor que existe en todas las almas... Esta Semana Santa yo he sentido la nostalgia de la soledad pueblerina, de aquellas novias que meditan tras las ventanas quien sabe que sueños imposibles y rezan sin darse cuenta por un amor desconocido y lejano...

* *

TEATROS

Anita Adamuz, con su compañía, triunfa en el Campoamor. Es una actriz toda sentimiento y sensibilidad que ha hecho emocionarnos profundamente. Todavía estoy bajo la impresión de la *Malvaloca* de anoche, que vibra en mi alma como un corazón roto...

* *

EL ACTA DE CASTROPOL

Todo el mundo está aquí intrigado estos días con el acta de nuestro distrito. Si la justicia triunfa en este caso, los sapos y las ranas volverán avergonzados a su charca...

P. P.

HABLA, CORAZÓN

No podemos romper aquella tela de los sucesos tejida en los telares de la eternidad...

Saavedra Fajardo.—«Empresas políticas»

Ungir con el aroma inefable del corazón, esmaltar con la increada luminosidad del alma quisiéramos este artículo. Este artículo es de una extraordinaria grandeza transcendental, porque es obra de un pueblo que fué grande, famoso, noble; y lo seguirá siendo si es verdadera, si es atinada la frase determinista que dice que *no podemos romper aquella tela de los sucesos tejida en los telares de la eternidad...* Este artículo es como un pensamiento que por ser grande ha tardado mucho en revelarse, aunque es como la revelación de un secreto a voces, pues este artículo estaba escrito hace ya algunos años en el alma de un pueblo...

Inició su publicidad no un hombre artista, no un hombre de ciencia; ha sido un hombre de acción, que tiene iguales méritos. Y fué en su casa de Madrid. Atardecía... Estábamos en un gabinete, nuestro hombre y yo. En el aire flotaba un no sé qué de tristeza, como en los lugares donde sufre una persona muy querida... Había un niño enfermo en la casa. Nosotros sentimos una especial simpatía por los enfermos. En aquella casa todos estaban tristes... De cuando en cuando, en el gabinete, entraba y salía una señorita de una belleza blanda, suave, dulce, ideal... como la belleza de las obras del Greco... El gabinete era lujoso, aristocrático, bien ordenado: en el centro la mesa-escritorio; a lo largo de las blancas paredes, sillones entapizados por el asiento y el respaldo; en torno al gabinete, colgadas en lo alto, unas fotografías de Castropol, de la estatua de Villaamil, de la ría de I Eo...

Por fin, nuestro hombre, exteriorizando su dis-

curso, con gran intimidad, con ese gusto invariable que los artistas ponen para crear, repetía:

—...Hay que hacer, hay que hacer algo digno de él. Los generosos impulsos, las grandes empresas deben protegerse, deben premiarse... Y ese señor ha hecho mucho. Mirémosle por encima de las pasiones, de las mezquindades; mirémosle desde lo alto de la razón para darnos cuenta de sus sacrificios, de sus ideales... Solo por mediación suya el nombre del pueblo volvió a sonar gloriosamente... Es justo, es natural que el pueblo piense en hacerle un homenaje grande... Con ello el pueblo pondría de manifestación, la gratitud, el amor que él le merece, y demostraría saber recompensar a sus benefactores. En ocasión oportuna diré que clase de homenaje debe hacersele.

Sospechamos que muchos habéis adivinado que el hombre que nos dijo lo que queda transcrito es don José Moldes; el hombre de quien nos hablaba, el excelentísimo Sr. D. Vicente Lorient, y el pueblo Castropol.

Castropol y Lorient... Castropol fué un pueblo noble, hidalgo, artista. Con ímpetu, con nerviosidad de alma artista ha aclamado a los que le han hecho justicia y ha protestado contra sus malhechores... Sin arte no se concibe la heroicidad, la nobleza, la hidalguía, principales características de Castropol. En el espíritu de Castropol jamás se destacó el utilitarismo propio de los pueblos que no nacieron para la grandeza... «Se infiltró de tal modo la afición por la música entre las gentes de Castropol y sus alrededores—escribía D. José Ramón de Luanco,—que apenas hay en la villa quien no sepa tocar algún instrumento.» Y el mismo sabio autor, en su estudio de la idiosincrasia de Castropol, añade: «Diríase que los moradores de Castropol, conservan aquella tradicional costumbre señorial que los alejaba, aunque fuese remoto el entronque con las familias nobiliarias, de los oficios mecánicos y de toda ocupación que no fuese propia de un noble, que está tenido por hidalgo e inscripto en el padrón de los de su alcurnia.»

Castropol y Lorient... Castropol fué un pueblo noble, hidalgo, artista. Aun hay algo que habla de su señorío, de su pasado esplendor... Castropol y Lorient... He aquí dos nombres que la gloria, supremo galardón de los dioses, vinculará, envolverá en el polvo de oro... de su excelsa aureola inmarcesible... Lorient es la más fiel representación del viejo, del noble espíritu castropolense. Su fracaso de la política es su más glorioso éxito para todos los que le queremos, para todo el mundo, pues todo el mundo sabe ya que, en la mayoría de los casos, en la política, no triunfa el hombre de recta conciencia, de nobles ideales que abre su bolsa a todas las manos, su alma a todas las almas; triunfa el astuto, el zorro redomado, el embaucador que va a la política con el cerebro vacío, el corazón seco, las uñas largas...

Lorient figurará en la Historia de Castropol como la personalidad más preeminente de ella, porque, en varias ocasiones, ha hecho brillar a Castropol con la nota de la ejemplaridad, con la nota de su antiguo esplendor... Por eso, Castropol está pensando en hacerle un homenaje grande... D. José Moldes ha dicho la primera palabra. Más conviene hacer una apreciación. Lorient, como los grandes hombres, como Campoamor, por ejemplo, no necesita que lo inmortalicen. Lorient, sin la ayuda de nadie ha sabido inmortalizarse. Campoamor se inmortalizó con sus versos; Lorient con sus obras no menos grandiosas. Obra su-

ya son el Parque de Castropol, el Casino, la estatua de Villaamil. He aquí la estatua que basta para inmortalizarle. Y no contemos las obras de orden moral, pues harto habemos lastimado su modestia, por lo que le rogamos nos perdone, aunque nosotros no dejaremos nunca de seguir el consejo de Shakespeare que dice: «Lo bueno dilo en todos los idiomas; lo malo deja que por sí solo se descubra.»

Isabel II protegió la empresa del milagroso descubrimiento de América; el Conde de Lemos la no menos milagrosa empresa del «Quijote»; Lorient protegió muchas empresas que honran su pueblo y su patria.

Por eso la oficialidad de la Marina de guerra española, la Banda de Infantería de Marina de El Ferrol, el Orfeón gijonés, nuestros conterráneos de América, los mil centros y entidades y cuantos a Lorient conocen, celebrarán con júbilo la feliz iniciativa del señor Moldes, otro digno hijo de Castropol, otro corazón de oro como su gran amigo D. Vicente Lorient.

Y ello se llevará a efecto, puesto que *estaba escrito*, puesto que *no podemos romper la tela de los sucesos tejida en los telares de la eternidad...*

Y cerraré estas líneas en las que más que nuestro romántico corazón, habla el corazón de un pueblo que fué grande y será más.

Pedro G. Arias

En la aldea de Casariego (Tapia), falleció el día primero del corriente a los 50 años de edad, y tras rápida enfermedad, nuestro querido amigo y consecuente reformista D. Anacleto Martínez Méndez, concejal de aquel Ayuntamiento.

Durante la lucha política, fué el amigo que acabamos de perder, uno de los más entusiastas defensores de la causa reformista, sintiendo admiración por D. Melquiades Alvarez y D. Vicente Lorient, a quienes veneraba.

La entereza y el tesón con que defendía sus ideas políticas donde quiera que se hallaba, eran de admirar, y más si se tiene en cuenta, que la aldea en que él residía no había más reformistas; todos sus vecinos se hallan entregados, no por convicción, sino por costumbres atávicas, a una determinada casa que hay allí; y a cuyos vecinos llamaba el amigo Anacleto: carne de esclavos.

Descanse en paz el amigo, y sirvan estas cortas líneas para expresar a su viuda D.^a Eduvigis Alvarez, y demás familiares nuestra más sincera condolencia.

Insubstancialidades

¿Cohetecitos, eh? ¡Viva el humor, salados! No se diga que la alegría y la sandunga se las acaparó *toftas* la tierra de las castañuelas y la guitarra moruna.

También, también hay aquí quien puntea unas *ceviyanas*. Y con un vasito en la cabeza?... ¡Huuuuuu! Ni todo el garbo y salero de Triana.

Pues, señor; un buen día de estos pasados, saltó

en nuestro muelle el correvedile de la banda de Galicia. Menudillo de cuerpo, con poca masa que arrastra sin que la reflexión, huesped desconocido en su cerebro, le mesurase el paso, y ágil de pie como ligero de lengua, dominó la cuesta con la presteza de la ardilla. No iba diciendo precisamente quién compra alegría; pero se conocía a leguas que deseaba traspasarla.

Llegó y habló, y el influjo de su palabra tuvo la virtud de la primavera, remozó a los viejos. El contento se desbordó rápido por los corazones, y subiendo a los semblantes, los ajustó al momento florido en que se estaba, los vistió de Pascua. Como aquí, la religión es el todo, por un instante prendió en aquellas almas piadosas el fervor místico y los ojos se elevaron al cielo; después, comprendiendo que en Dios y su Iglesia tenía buenos valedores, la confiaron a su amparo y los abatieron a las cosas de la tierra, hecho muy natural, pues que en ella se da al fin el pan que sustenta el cuerpo. No se mandaron echar las campanas a vuelo, porque el sacristán es Carlos; si lo fuera uno de la cofradía, hasta el armonium sacaría afuera sus acordes.

Aquel momento, sin embargo, no debió ser propicio para las expansiones callejeras; se circunscribió el júbilo a entre paredes y la explosión pública se reservó para la noche. ¿Qué tendría de vergonzosa que le estorbaba la luz?

* * *

Apenas cerró aquella... *pim pam pum.*

¡Era delicioso! Próximo a la Fuente, en una huerta a orillas del mar, *pim pam pum.*

Sobre la Fuente, cultivando la pirotecnia con más afición que las drogas, *pim pam pum.*

En el Esquilo, al pie y por las inmediaciones de los altares donde Baco se ofrece a la libación diaria *pim pam pum.*

Y en la Plaza... ¿también *pim pam pum*? No; el bello sexo, principalmente en estos tiempos de exagerado nerviosismo y guerras monstruosamente cruentas, se estremece con horror al estampido de la pólvora. Era algo menos detonante, deliciosamente cómico: un exiguo grupito de jovencitas tiernas, arrancadas del tocador al iniciar la agradable y minuciosa tarea del tocado, se comía a besos y efusiones, embellecidas las frentes por el desorden que la emoción y el júbilo no le habían dado tiempo a corregir y dominar al peine.

Según, conforme y por todas las trazas, una verdadera fiesta de nobles.

* * *

De tanta más prez, corrección y aristocracia cuanto que toda aquella batahola era un trágala que se intentaba entonar al pueblo.

No era el pueblo, que lícitamente satisfecho, y aún orgulloso, de haber vencido a sus opresores, celebraba el triunfo; eran los opresores de antes, que se imaginaban retoñar.

Por fortuna, el pueblo sabe darles el aprecio que

se merecen: frío, indiferente, ecuánime, escuchó toda aquella algarabía como escándalo natural en chiquillos mal educados.

Pues que en semejante barullo se engastaba esta nadería honrosa: de aquella docena de alborotadores, diez son extraños, de afuera.

¡No se dirá que son gentes que no saben guardar al pueblo que los alberga los respetos y consideración debidos!

Bien que opondrán que vivimos en unos tiempos en que están llamadas a borrarse las fronteras.

Igual consideración se harán seguramente los dos o tres castropolenses que los patrocinan.

O no se harán ninguna ¿Para qué?

* * *

Y bien ¿qué motivos racionales existen para todo aquel estrépito y baraúnda? Navia Osorio *pingó* bien el acta y se la llevó ¿y qué?

¿Se imaginan estos Sénecas en sus rosadas lucubraciones que si ella le abre a él el camino del Congreso los pone también a ellos en vereda hacia los Ayuntamientos?

¡Dejemos a los infelices con sus sueños!

A los Ayuntamientos sólo llevan los votos del concejo; de los Ayuntamientos sólo expulsan los delitos.

Sabemos que hay denuncias falsas, y conocemos, ahora mismo acabamos de verlo patente, la inescrupulosidad que existe para denunciar en ese sentido; pero estamos tranquilos.

A los Ayuntamientos no hemos ido por *amor al arte*; felizmente ignoramos ciertas artes; y cuando los concejos deseen cambiar de postura, nosotros no les haremos tragarnos; sin pena ni ansia nos retiraremos. Acaso no quede entonces una peseta en las arcas; pero tampoco sonarán en nuestros bolsillos ni lucirán en nuestras personas. Aquí y allí, donde quiera que para bien del municipio fuese necesario su empleo, se verán invertidas.

¿Se ven otras?

* * *

Y lo que se hace, se ve.

Y según su calidad, recomienda o denigra y desprestigia.

Y quien es capaz de hacer un cesto, hace un ciento.

Y cesteros de cierta índole, no pueden tener aceptación.

¿Quien cortó los postes del telégrafo cuando se trataba de transmitir a Madrid el resultado de determinada información?

A esa misma información original ¿quién pretendió ponerle pies de plomo para que llegase tarde o se quedase por cansancio en el camino?

No preguntamos, porque son conocidos, quienes quisieron de manchar con telegramas falsos el nombre de un funcionario de justicia probo y sin tacha.

Ni la misma amistad se respeta, hemos oído exclamar.

D. Leandro Villamil, fijarse bien, D. Leandro Vi-

llamil, fuese sinceridad o quisiese espantarse las moscas, según leemos en la prensa, estuvo más explícito; hablando de eso, lo tachó de «canallada». Así, sin eufemismos, de «canallada».

Nosotros no queremos decir qué nombre tienen los autores de una «canallada».

El concejo y el distrito sabrán dar con él, ya que por sí mismo se viene a los labios; lo único que les recomendamos es que piensen que esos hombres son los que forcejean y luchan por administrarles.

Si tu hermano te lo llama,
yo le debo de creer;
si el que ladra es perro o perra,
gato el que maulla ha de ser.



TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

NOS PRODUJO NÁUSEAS

La lectura de los telegramas tendenciosos que los mal llamados conservadores de Castropol y Tapia dirigieron a los periódicos reaccionarios «La Acción» y «El Debate», tan pronto como supieron que el Tribunal Supremo, había ordenado se abriese una información judicial para esclarecer la compra de votos efectuada en todo el distrito por el candidato Navia Osorio, nos produjo náuseas.

Nos produjo náuseas, porque entre las varias *deposiciones* que aquéllos hicieron en los consabidos telegramas, dicen que los concejos de Castropol y Tapia son netamente conservadores, y que repudian la política de Melquiades Alvarez. ¡Mentira, mentira y mentira!

En Castropol, a quien verdaderamente se odia, es al primer firmante de uno de los telegramas.

Que lo es D. Zoilo, el Rigoletto castropolense. Además, ni Castropol ni Tapia son conservadores.

Son netamente reformistas.

Y esto está justificado con la mayoría que los melquiadistas vienen obteniendo en todas las contiendas electorales sobre sus adversarios los conservadores...

O lo que sean.

ELLOS SON ASÍ

D.^a Dignidad, D.^a Entereza y D.^a Consecuencia, han desaparecido de estos pagos conservadores tapiegos.

Así nos lo hicieron ver estos días, ciertos coloquios que hemos presenciado.

¡Puf-Puf! y la Pepona, que en materia política se hallaban un tanto retraídos, han salido a bailar al antiguo campo de sus andanzas...

Que es el campo conservador.

Y lo hicieron del brazo de aquellos que un día, no muy lejano, y que todos recordamos, hubieron de ser sus verdugos.

Por eso decimos que D.^a Dignidad, D.^a Entereza y D.^a Consecuencia, han tomado las de Villadiego: han desaparecido de aquí...

Como desapareció la verja.

COMO LOS LAGARTOS

A *Paiva Couceiro* y compañía les pasa lo mismo que a los lagartos.

Que en cuanto hay un rayo de sol salen de sus viviendas a colearse.

Y *Paiva*, en sus coleos, no abandona sus acostumbradas portuguesadas.

Yo—decía él días atrás,—ya sabía lo que iba a suceder con el acta de Castropol en Madrid, por que el ministro Alba me ha escrito sobre el particular.

Estas y otras portuguesadas del mismo tenor, las lanza *Paiva* entre los suyos para producir ciertos efectos.

Efectos que no dan bola, porque por aquí ya conocen lo que pesa el portugués y político trasformista de Lugo.

Pepe de Mingo

A los 46 años de edad, falleció en Mántaras, después de larga enfermedad llevada con verdadera resignación, D.^a Luisa García Suárez, esposa de nuestro amigo D. Modesto San Julián.

Con tal motivo, damos nuestro pésame a éste, a sus hijos y demás deudos.



DEL PARTIDO



BOAL

NECROLOGÍA

Después de una penosa y cruel enfermedad que acabó con la muerte, el día primero del corriente falleció el joven y querido amigo nuestro D. Manuel Fernández.

Era el pobre Manolín querido y apreciado de todos y en lo mejor de su vida, pues sólo contaba 14 años, baja al sepulcro en plena juventud.

A su entierro verificado el día 2 acudió numeroso público. El féretro llevaba varias coronas con inscripciones, y fué conducido a su última morada por sus amigos Benito Sánchez, Jesús García, José Martínez y Jesús Fernández Méndez, quienes cumplieron esa honrosa labor para con el pobre y querido Manolín, a quien deseamos lo ponga Dios con los suyos.

Descanse en paz el llorado amigo, y reciban sus padres D. Manuel Fernández López y D.^a Dolores Martínez, así como también sus tíos, hermanos y demás parientes, el sentido pésame que le enviamos desde estas columnas.

Ha regresado después de unos días de ausencia, la joven y simpática señorita Alicia Fernández Méndez.

También regresó de Navia el comerciante y apreciable amigo nuestro D. Ignacio Fernández.
Sean bienvenidos.

El día 5 del corriente salió para Oviedo D. Manuel Bousoño, querido amigo nuestro.
Feliz viaje.

J. DA CARRETERA.

DE LA DECENA

En la mañana del 5 del corriente falleció en esta villa nuestra apreciable convecina D.^a Rogelia Gayol.

Su entierro y funerales celebrados el sábado 6, estuvieron concurrísimos de gente de las aldeas inmediatas y de esta villa, prueba de las muchas simpatías de que gozaba la finada y su apreciable familia.

Damos el más sentido pésame a su madre, hijo y demás deudos, en particular a su hermano, nuestro muy estimado y querido amigo D. Manuel Gayol.

El 2 del pasado mes de Marzo embarcó en Buenos Aires en el vapor «Infanta Isabel de Borbón», con rumbo a Barcelona, y después de recorrer algunas poblaciones importantes de aquella República, nuestro estimado y querido amigo D. Manuel González Méndez, el que se propone antes de llegar a su pueblo natal de Valdepaies, visitar algunas de las mejores poblaciones de España.

Le deseamos un feliz regreso.

A pasar una temporada con su hijo, el querido párroco de Castropol, llegó a esta villa el respetable señor D. Donato Cordero. Que le sea grata su estancia entre nosotros.

Salieron para Coruña nuestro amigo D. Francisco Magdalena y su distinguida señora.

En Oviedo falleció la Srta. María de la Vallina, sobrina del ilustrado maestro de primera enseñanza de esta villa, a quien damos nuestro pésame lo mismo que a los padres de la finada joven.

A la edad de 20 años falleció en Mondoñedo la distinguida señorita Fernanda Trigo Barro, hija del ilustrado periodista, director de «La Voz de Mondoñedo», D. Dodolino Trigo Paz.

Reciba el estimado compañero y toda su apenada familia la expresión sincera de nuestro pésame.

En Ribadeo tuvo lugar la inauguración del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, importante centro de enseñanza que se debe a la iniciativa del ilustrado y celoso cura párroco de aquella villa nuestro querido amigo D. Ricardo Amor Méndez, a cuya apertura asistió el Excmo. Sr. Obispo de Mondoñedo Dr. D. Juan José Solís, y todas las autoridades de la hermosa villa gallega.

Nuestro amigo D. Manuel Gayol, nos ruega que por nuestro conducto demos las gracias a todas las personas que de aquí y fuera de aquí asistieron a los funerales y conducción del cadáver de su hermana doña Rogelia, de cuyo fallecimiento damos cuenta más arriba, cuyo ruego hacemos gustosos.

En virtud, y por méritos de carrera, la Dirección general de primera enseñanza, acordó proponer para la Escuela Superior de la villa de Grado a D. Francisco de la Vallina y Subirana, maestro muy estimado de este pueblo. Nosotros, desde luego, sentimos de ve-

ras la marcha de tan distinguido funcionario, que supo captarse las simpatías de las autoridades y el aprecio de los padres de familia.

Le deseamos mil prosperidades.

El 18 de este mes se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D.^a Juana Fernández de Sancio, ocurrido en Figueras.

Al recordar esta fecha, reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento al esposo de la finada, nuestro amigo D. José Sancio, maestro de instrucción primaria de la vecina villa, y a sus hijos D.^a Cecilia, don Perfecto, D. Atilano y D. Modesto, e hija política D.^a María y nietos D. Bienvenido y D.^a Teresa Sancio, rogando a nuestros lectores encomienden a Dios su alma y asistan a las funciones de aniversario que tendrán lugar en la parroquial de Figueras el 18 del actual.

Grandes Ferias en Barres (CASTROPOL.—ASTURIAS)

Los días 4 y 5 del próximo mes de Mayo, tendrán lugar en la parroquia de Barres (Castropol), las tan acreditadas ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esa clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable, por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos en los cuales se cria mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten y festejos amenizados por una banda de música y gaita del país.

GRAN BARBERÍA EN TAPIA

A CARGO DE

ANTONIO PEREZ

Jose Méndez de Andes

EL FRANCO (ASTURIAS)

Esta casa realiza todas las operaciones de banca en general, emite giros sobre todos los pueblos de España, Europa y Américas, admite imposiciones en cuenta corriente a la vista con interés de 3 por 100 anual, liquidando los intereses en 30 de Junio y 31 de Diciembre, y se encarga de cumplimentar por cuenta ajena toda clase de órdenes de bolsa en España y en el extranjero. Cobra y paga Letras y Cheques, el martes en La Caridad y los jueves en La Roda.

Alberto Cotarelo

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Gran Hospital de Santiago

Consulta, Muelle 6

VEGADEO

Enfermedades de la matriz¹

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9 de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"